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Διαγώ νισμα Φυσική ς Α’ Λυκει ου – 
Δυναμική  σε μι α δια στασή και στο 
επι πεδο 

Επιμέλεια: Σ. Ασημέλλης 

Θέμα Α 

Να γράψετε ςτο φφλλο απαντιςεϊν ςασ τον αρικμό κακεμιάσ από τισ παρακάτω ερωτιςεισ 

1 - 4 και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ.  

1. Σϊμα ξεκινά τθ χρονικι ςτιγμι t=0s, με αρχικι ταχφτθτα   , να κινείται ευκφγραμμα ςε 

οριηόντιο επίπεδο. Το ςϊμα ακινθτοποιείται ςε χρόνο 3s. Με δεδομζνο ότι ο ςυντελεςτισ 

τριβισ ολίςκθςθσ μεταξφ του ςϊματοσ και του επιπζδου ζχει τιμι 0,2, θ αρχικι ταχφτθτα    

είχε μζτρο: 

α.  
 

 
 β.  

 

 
 γ.  

 

 
 δ.  

 

 
 

 

2. Όταν ςε ςϊμα μάηασ m αςκείται οριηόντια δφναμθ μζτρου F, αυτό κινείται με επιτάχυνςθ 

μζτρου α. Όταν ςτο ίδιο ςϊμα αςκθκεί οριηόντια δφναμθ μζτρου 3F, αυτό κινείται με 

επιτάχυνςθ μζτρου 2α. Η ςχζςθ που ςυνδζει το μζτρο τθσ δφναμθσ F που αςκοφμε ςτο 

ςϊμα, με το μζτρο τθσ τριβισ ολίςκθςθσ μεταξφ του ςϊματοσ και του επιπζδου είναι: 

α.   
 

 
 β.   

 

 
 γ.   

 

 
 δ.   

 

 
 

 

3. Στο ςϊμα του ςχιματοσ, εκτόσ από το βάροσ και τθν αντίδραςθ του δαπζδου (που δεν 

απεικονίηονται), αςκοφνται επιπλζον θ ςτακερι οριηόντια δφναμθ F και θ τριβι Τ. Τα μζτρα 

των δυνάμεων είναι ανάλογα του μικουσ των διανυςμάτων ςτο ςχιμα. 

 

 

 

Σχετικά με τθν κινθτικι κατάςταςθ του ςϊματοσ ιςχφει: 

α. το ςϊμα θρεμεί β. το ςϊμα  εκτελεί  ευκφγραμμθ  ομαλά επιταχυνόμενθ κίνθςθ 
γ. το ςϊμα εκτελεί ΕΟΚ δ. το ςϊμα εκτελεί ευκφγραμμθ ομαλά επιβραδυνόμενθ κίνθςθ 
 

4. Σϊμα μάηασ      , είναι τοποκετθμζνο πάνω ςε οριηόντια δοκό, μάηασ      . Το 

ςφςτθμα αρχικά θρεμεί, πάνω ςε λείο οριηόντιο επίπεδο. Τθ χρονικι ςτιγμι t=0s, αρχίηει να 

Τ    F 
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αςκείται ςτο ςϊμα  , ςτακερι οριηόντια δφναμθ μζτρου      . Μεταξφ του ςϊματοσ   

και τθσ δοκοφ  , ο ςυντελεςτισ τριβισ ολίςκθςθσ, ζχει τιμι 0,4.  

 

 

 

 

 

Ο λόγοσ των μζτρων των επιταχφνςεων    και   , των ςωμάτων   και   αντίςτοιχα 

ιςοφται με: 

α. 
  

  
 
 

 
 β. 

  

  
   γ. 

  

  
 
 

 
 δ. 

  

  
   

 

Στθν παρακάτω ερϊτθςθ 5 να γράψετε ςτο φφλλο απαντιςεϊν ςασ το γράμμα κάκε 

πρόταςθσ και δίπλα ςε κάκε γράμμα τθ λζξθ Σωστό για τθ ςωςτι πρόταςθ και τθ λζξθ 

Λάθος για τθ λανκαςμζνθ.  

5. α. Αν ηυγίςουμε με αντιςτακμιςτικό ηυγό, το ίδιο αντικείμενο, ςε οποιοδιποτε ςθμείο 

τθσ γθσ, κα βροφμε το ίδιο αποτζλεςμα. 

β. Ο ρυκμόσ μεταβολισ τθσ ταχφτθτασ, ενόσ ςϊματοσ που εκτελεί ΕΟΚ, είναι πάντα ίςοσ με 

μθδζν. 

γ. Ζνα ςϊμα θρεμεί ςε οριηόντιο επίπεδο. Τότε, το μζτρο τθσ κάκετθσ αντίδραςθσ του 

δαπζδου, δεν είναι απαραίτθτα ίςο με το μζτρο τθσ δφναμθσ του βάρουσ του ςϊματοσ. 

δ. Δφο ςϊματα με μάηεσ    και   , εκτελοφν ΕΟΚ, ςτο ίδιο οριηόντιο επίπεδο. Αν 

      , τότε για το μζτρο τθσ ςυνιςταμζνθ των δυνάμεων     που αςκείται ςτο     και 

το μζτρο τθσ ςυνιςταμζνθ των δυνάμεων    , που αςκείται ςτο   , ιςχφει ότι     √  

   =0. 

ε. Ζνασ ανελκυςτιρασ επιταχφνεται προσ τα πάνω. Ζνασ άνκρωποσ βρίςκεται μζςα ςτον 

ανελκυςτιρα και ςτζκεται πάνω ςε ηυγαριά, θ οποία είναι τοποκετθμζνθ ςτο δάπεδο του 

καλάμου του ανελκυςτιρα. Τότε, θ ζνδειξθ βάρουσ τθσ ηυγαριάσ είναι μικρότερθ του 

πραγματικοφ βάρουσ του ανκρϊπου.  

Σϊμα μάηασ   

    Δοκόσ 

Λείο επίπεδο 
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Θέμα Β 

1. Σϊμα μάηασ m1 αφινεται να πζςει ελεφκερα από φψοσ h1 και φτάνει ςτο ζδαφοσ με 

ταχφτθτα u1 ςε χρόνο t1. Αντίςτοιχα, ςϊμα μάηασ m2 αφινεται να πζςει ελεφκερα από φψοσ 

h2 και φτάνει ςτο ζδαφοσ με ταχφτθτα u2 ςε χρόνο t2. Από τισ ακόλουκεσ ςχζςεισ, ςωςτι 

είναι ι: 

α. 
  

  
 
  

  
 β. 

  

  
 √

  

  
 γ. 

  

  
 
  

  
 

 

Η αντίςταςθ του αζρα κεωρείται αμελθτζα. 

Αιτιολογιςτε τθν επιλογι ςασ. 

2. Συρμόσ του μετρό, κινείται με ταχφτθτα ςτακεροφ μζτρου      
 

 
. Δεφτεροσ ςυρμόσ, 

που κινείται προσ τθν ίδια κατεφκυνςθ και ζπεται του πρϊτου ςυρμοφ, ζχει ταχφτθτα 

     
 

 
. Τθ ςτιγμι που ο μθχανοδθγόσ του δεφτερου ςυρμοφ αντιλαμβάνεται τον 

προπορευόμενο, τα δφο τρζνα απζχουν απόςταςθ 200m, οπότε και ενεργοποιοφνται τα 

φρζνα του δεφτερου ςυρμοφ, που του προςδίδουν ςτακερι επιβράδυνςθ. Το μζτρο τθσ 

επιβράδυνςθσ, ϊςτε να αποφευχκεί οριακά θ ςφγκρουςθ των δφο τρζνων είναι: 

α.    
 

  
 β.  

 

  
 γ.  

 

  
 

 

Να αιτιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 

3. Ζνα ςϊμα μάηασ m=3kg, ςυγκρατείται ςε κατακόρυφο τοίχο, όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα. Ο 

ςυντελεςτισ τριβισ μεταξφ του ςϊματοσ και του τοίχου είναι 0,2. Η ελάχιςτθ τιμι του 

μζτρου τθσ δφναμθσ F, που αςκείται οριηόντια ςτο ςϊμα είναι: 

α. 6Ν β. 30Ν γ. 150Ν 
 

Δίνεται το μζτρο τθσ επιτάχυνςθσ τθσ βαρφτθτασ:     
 

  
. 

Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

  
F 
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Θέμα Γ 

Το ςφςτθμα του ςχιματοσ ιςορροπεί, με το κζντρο μάηασ τθσ Σ1 να βρίςκεται ςτο ίδιο φψοσ 

με αυτό τθσ Σ2. Η τροχαλία είναι αβαρισ. Το ςϊμα Σ1 ζχει μάηα 5kg και το ςϊμα Σ2 ζχει μάηα 

3kg.  

α. Να προςδιορίςετε τθ μάηα του ςϊματοσ Σ3. 

Τθ ςτιγμι t=0s, κόβουμε το νιμα ανάμεςα ςτο Σ2 και Σ3. 

β. Να υπολογίςετε: 

 i. τθν επιτάχυνςθ των ςωμάτων Σ1 και Σ2 

 ii. τθν τάςθ του νιματοσ 

γ. Να βρείτε ποια χρονικι ςτιγμι, τα ςϊματα Σ1 και Σ2, κα απζχουν κατακόρυφθ απόςταςθ 

40m. 

Δίνεται     
 

  
. 

 

  

     Σ2   Σ1 

 

 

      Σ3 
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Θέμα Δ 

Σϊμα θρεμεί ςε οριηόντιο επίπεδο. Τθ χρονικι ςτιγμι t=0s, αρχίηει να αςκείται ςτο ςϊμα, 

ςτακερι δφναμθ, μζτρου F=10N, τθσ οποίασ θ διεφκυνςθ ςχθματίηει με τον οριηόντιο 

άξονα, γωνία κλίςθσ φ, με     
 

 
 και      

 

 
. 

Αν ωσ τθ χρονικι ςτιγμι t=8s το ςϊμα ζχει διανφςει απόςταςθ 16m: 

α. Να βρείτε τθν επιτάχυνςθ του ςϊματοσ, ωσ t=8s 

β. Να προςδιορίςετε τον ςυντελεςτι τριβισ ολίςκθςθσ, μεταξφ του ςϊματοσ και του 

δαπζδου 

Τθ χρονικι ςτιγμι t=8s, θ δφναμθ F καταργείται. 

γ. Να υπολογίςετε το μικοσ τθσ διαδρομισ που κα διανφςει το ςϊμα μζχρι να ςταματιςει 

δ. Να χαράξετε τισ γραφικζσ παραςτάςεισ: 

 i. ταχφτθτασ-χρόνου 

 ii. διαςτιματοσ-χρόνου 

που περιγράφουν τθν κίνθςθ του ςϊματοσ. 

Δίνεται     
 

  
. 

 

 

 

 

 

 

 

φ 


